



代表委员点赞优化营商环境“1+10”新政

建议进一步给民营企业减税

“江苏送出创业大礼包，我要当boss啦……”现代快报机器人主播激动得滔滔不绝，有什么喜事吗？1月14日中午，现代快报邀请省人大代表、中设设计集团董事长杨卫东（右图左三）和省政协委员、江苏绿溢投资有限公司董事长孙达华（右图左二）作客直播间，快宝现场解读江苏近日出台的“1+10”优化营商环境新政，并对话代表委员。

现代快报+/ZAKER南京记者 徐岑 张瑜/文 赵杰/摄



“1+10”新政具体包括哪些内容？直播刚开始，快宝就向大家介绍起来。江苏这次送出的创业大礼包都有啥？开办企业能享受到哪些福利？快宝说得头头是道，两位民营企业家频频点头。

在今年的江苏省两会上，“1+10”新政引发了代表委员们的热议。杨卫东和孙达华都表示，这一系列政策透露了重大利好。“‘1+10’文件对企业来说，既是稳定剂，也是强心剂。不仅仅是降低了外部成本，也从税收等方面降低了内部运营成本，有利于企业提升自身的竞争力。”杨卫东说，很感谢政府能及时看到企业运营中遇到的难题，及时出台支持政策。

在直播中，孙达华点赞江苏的

不断成长发展。”

孙达华也表示，构建政府和企业的亲清新型政商关系，关键是把企业家当自己人。今年省两会，他带来了很多关于降低民营企业负担的提案，希望政府能出台更多的扶持政策，企业家也能把得到的财富更好地回馈社会。

孙达华还建议，进一步降低民营企业的负担。“政策很好，但关键在落实。有时候在落实过程中会出现偏差。”此外，他希望能进一步合理减免民营企业的税赋。比如，对企业新购进的用于替代劳动力的设备给予加速折旧抵扣企业所得税。杨卫东也希望政府能给本地民营企业多一些支持，给予发展空间，支持他们走出去。

“委员声音”

扶持优秀零售企业“下乡” 让城乡居民共享品质消费



陈兵

查还显示，农村集贸市场实地体验评价得分只有67.12分。“这些数据说明在消费升级、乡村振兴的大背景下，农村居民消费的‘最后一公里’仍存‘梗阻’和‘痛点’。”陈兵表示，消费是美好生活的一面“镜子”，农村居民消费品质的提升是乡村振兴战略的重要组成部分。加快新农村建设、加大对假冒伪劣的惩处力度，保障食品安全、构建城乡一体化协同发展新路径，让农村居民和城市居民共享品质消费，共享美好生活，是政府和企业在切实关心的一件大事。

如何解决这个痛点？陈兵建议，鼓励、扶持优质零售企业“下乡”常态化。比如，打造农村集市，将优质商品送到村民家门口。同时，还可鼓励、扶持优质零售企业利用技术手段“虚拟下乡”。通过电商平台将农村小店发展成为自己的乡村店，让农村居民分销优质商品，同时实现“创业创收”。

陈兵注意到，去年11月，中消协发布《农村集贸市场调查体验报告》。报告显示，在对31个省（自治区、直辖市）81个地市（区）的155个农村集贸市场进行调查后发现，近半数农村集贸市场存在涉嫌销售假冒伪劣产品与“三无”产品。调

查还显示，农村集贸市场实地体验评价得分只有67.12分。

“这些数据说明在消费升级、乡村振兴的大背景下，农村居民消费的‘最后一公里’仍存‘梗阻’和‘痛点’。”陈兵表示，消费是美好生活的一面“镜子”，农村居民消费品质的提升是乡村振兴战略的重要组成部分。加快新农村建设、加大对假冒伪劣的惩处力度，保障食品安全、构建城乡一体化协同发展新路径，让农村居民和城市居民共享品质消费，共享美好生活，是政府和企业在切实关心的一件大事。

如何解决这个痛点？陈兵建议，鼓励、扶持优质零售企业“下乡”常态化。比如，打造农村集市，将优质商品送到村民家门口。同时，还可鼓励、扶持优质零售企业利用技术手段“虚拟下乡”。通过电商平台将农村小店发展成为自己的乡村店，让农村居民分销优质商品，同时实现“创业创收”。

“优质零售企业‘下乡’后，还可做起‘私人定制’。”陈兵还建议，鼓励、扶持优质零售企业建立针对农村市场的高品质商品体系，研发、定制既“洋气”，又接“地气”的好商品，让价格低廉的假冒伪劣商品失去市场。

谁来照顾0-3岁婴幼儿？

多位委员建议：在新建小区试点社区办幼托点

今年江苏省两会期间，多位省政协委员关注0-3岁婴幼儿照护的话题。省政协委员、江苏省妇幼保健院副院长钱玲梅提到，全面两孩政策放开，但生育意愿还是不太高，这与养育成本高、托育服务短缺等多种因素有关。省政协委员、南通市妇联主席秦艳秋曾专门在南通做调研，发现超过八成家庭希望婴幼儿照护机构能提供相关服务，需求强烈。秦艳秋建议，江苏可以选择新建小区试点社区办幼托点，政府主导，进行市场化运作，满足0-3岁婴幼儿的照护需求。

现代快报+/ZAKER南京记者 张瑜



秦艳秋
本人供图



钱玲梅
现代快报+/ZAKER南京记者 张瑜 摄

尽快出台发展托幼机构的综合政策

钱玲梅分析，很多人不敢生二胎，原因是多方面的，比如养育成本高、托育服务短缺等，只有完善0-3岁婴幼儿照护体系，国家可以兜底或补偿一部分，才能帮家庭解决后顾之忧。

秦艳秋提交的提案，也与完善0-3岁婴幼儿社会化照护体系有关。她说，南通市妇联专门委托相关机构进行调研，选择了南通市崇川区10个街道社区卫生中心，对来打防疫针的0-3岁婴幼儿相关家庭进行调查，发现八成以上家庭希望婴幼儿社会化照护机构提供启蒙教育。调研报告显示，目前对于0-3岁婴幼儿的照护，主要是家庭为主，社会化照护率非常低。“从调研现状来看，

我们亟需建立以公办普惠型为主的婴幼儿社会化照护体系。”

这次两会上，民盟江苏省委员会递交的一份集体提案中，就提出建议完善江苏省育儿公共支持体系，来积极应对江苏人口老龄化危机。提案中建议，教育、民政、卫生计生等有关部门共同参与，明确各部门职责，联合研究符合江苏现阶段实际情况的托幼机构建设和管理标准，尽快出台江苏发展托幼机构的综合性政策。集体提案中建议，积极发展公办型、普惠型托幼机构，出台早教机构工作规范，并建立监督机制。

“大部分父母希望把幼托点放在居住小区内，我们认为，可以在新建小区先行试点社区办幼托点。”她说，建立白天照料幼托网点，借助社会组织的力量提供专业化管理，明确照料制度与收费标准，为社区里有需要的家庭提供临时性的服务。

建议政府购买“场地险” 解决学校开放场馆的后顾之忧



殷飞
现代快报+/ZAKER南京记者
赵杰 摄

放场地的后顾之忧。

殷飞告诉现代快报记者，早在2017年，教育部、国家体育总局就联合印发《关于推进学校体育场馆向社会开放的实施意见》。居民对健身的需求强烈，而学校对开放体育场馆慎之又慎。殷飞介绍，“学校体育场馆开放之后，来的老人、小孩多了，安全隐患也就多了。如果出现安全事故，造成人员伤亡，责任很难界定。学校承担赔偿责任势必增加经济负担，对外开放体育场馆的热情自然会降低。”

殷飞建议，可以考虑通过政府购买保险的方式来解决。区别于一般的针对个人的人身意外险，殷飞提出的险种，是指在面向社会开放体育场馆这些指定场所中，由于运动出现的死亡和伤残事项，由商业保险公司给予赔偿。“这样也为各级学校响应国家号召解决了后顾之忧，从而提高学校体育场馆向社会公众的开放率，促进全民健身事业的繁荣发展。”

快报讯（记者 徐苏宁）不少居民发愁找不到地方运动。虽然家门口的学校就有体育场馆，设施齐全，但遗憾的是很多场馆不向社会开放。居民不解，学校也有苦衷和顾虑：出了事谁担责？为了解决这一难题，在今年的江苏省两会上，省政协委员、南京大学体育部主任殷飞提出建议：由政府购买“场地险”，解决学校开